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ЩОДО ГУМАНІСТИЧНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ ВЗАЄМОДІЇ В СИСТЕМІ „ВИКЛАДАЧ-СТУДЕНТ”

Професія вчителя характеризується високим рівнем взаємозв’язку, взаємопроникнення моральності, професіоналізму, соціальної зрілості. На нашу думку, професійні знання, навички, вміння ще не є ознакою професіоналізму, натомість щирість душі, любов і постійний інтерес до дитини - ось, що необхідно для професійної діяльності педагога. Диплом ще не дає підстави виховувати дитину, бо до нього не додається перелік особистісних якостей педагога. Цим і зумовлюються суперечності шкільного педагогічного процесу: випускник педагогічного навчального закладу, озброєний знаннями, приходить до школи і виявляється, що він не в змозі налагодити контакт з учнями, його характер відштовхує дітей спочатку від самого педагога, а потім від предмету. Не виходить зі студента справжнього вчителя, тому що ВНЗ не готує до взаємодії, співробітництва, спільної творчості з учнями, не формує вміння розуміти духовний стан людини та долати конфлікти у міжособистісних стосунках. Майбутнього педагога, як правило, орієнтують лише на інтелектуальну підготовку до педагогічної діяльності, він не отримує найголовнішої складової професійного становлення - духовної.
Вирішення цієї проблеми неможливе без гуманізації взаємодії в системі „викладач – студент”, переходу студента на позицію суб’єкта професійної підготовки, організації взаємодії викладача й студентів на засадах загальнолюдських цінностей, глибокої поваги й гідності.
Гуманізм (від лат. humanus – людський, людяний) – філософська категорія, що відображає моральні засоби такого явища, як гуманність, в основу якого покладено повагу до гідності й прав людини, принципи рівності й справедливості, людяності, загально прийняті у взаємовідносинах людей [1, с.21]; вершина моральності, бо в ній пошана до людей, усього живого поєднується з милосердям, добром, здатністю до співпереживання, розуміння цінностей і неповторностей кожної людини. Через феномен „гуманізація” стверджується головне завдання перебудови виховної системи вищої школи: її послідовна орієнтація на особистість студента, на формування його індивідуальності, творчих можливостей та здібностей, духовних потреб та інтересів, реальних оптимістичних життєвих планів, здатність відповідно гуманістичним завданням соціального процесу будувати навколишній світ і себе. Саме тому гуманізація виховання постає як невід’ємна частина професійної освіти майбутніх фахівців.

Розробкою гуманістичних засад спілкування педагога й студентів у навчально-виховному процесі займалися Г.О.Балл, І.Д.Бех, Є.В.Бондаревська, С.У.Гончаренко, І.А.Зязюн, Б.С.Кобзар, Л.Г.Коваль, О.Г. Мороз, О.Я.Савченко, А.В.Фурман та ін., визначаючи спілкування гуманним за умови, якщо для кожного, хто бере в ньому участь, всі інші люди, з якими особистість спілкується, являють високу цінність. І це ставлення особистості до інших як до вищої цінності знаходить своє відбиття в образах сприйняття, уявленнях пам’яті, в її емоційному відношенні до цих людей, а також у формах її взаємодії та спілкування з ними.
Гуманізацію педагогічного спілкування В.О.Зінкевічус визначає, як інтегративну частину професійно-педагогічної підготовки та соціально значущу міру розвитку гуманного спілкування студентів, що передбачає: професійно гуманістичну спрямованість особистості; знання основ гуманістичної психології, педагогіки співробітництва, сучасних теорій педагогічного спілкування; розвинуті комунікативно-творчі здібності, вміння та навички професійної само актуалізації та емоційної саморегуляції; позитивну результативність спілкування в майбутній професійній діяльності [2, с.9].

Ми розглядаємо гуманізацію взаємин викладача й студентів як взаємо-зворотній процес олюднення їх спілкування на основі суб’єкт-суб’єктної взаємодії рівноправних партнерів, визнання за кожним права бути особистістю, вільно здійснювати свій вибір та волевиявлення. Як двобічний процес гуманізація передбачає співробітництво і співтворчість викладача й студентів, створення умов для їх професійного розвитку й саморозвитку, утвердження особистої гідності. У реалізації цього основним правилом співпраці є прагнення бути собою, виявляти природність поведінки, особистісну відкритість. Умовою саморозкриття особистості має бути право на помилку, усвідомлення своєї особистості як унікального, неповторного світу. Таке право, за спільною згодою обох суб’єктів навчального процесу, має і викладач, і студент, як і будь-яка інша людина.
Вирішальним чинником втілення ідеї гуманізації в реальну педагогічну практику є ціннісні орієнтації та змістові установки - викладача по відношенню до студента:

· ставлення до педагогічної діяльності як покликання, місії;

· мотиваційна спрямованість викладача не тільки на предмет, але у першу чергу на студента – майбутнього колеги;
· педагогічний гуманізм, який неможливий без прийняття себе й студентів;
· емпатійне ставлення до студента, яке передбачає прагнення і вміння відчувати іншого, як самого себе, вставати на його позицію, розуміти його внутрішній світ, відчувати й приймати його проблеми, переживання;

· толерантність, націлена на розуміння того, що всі студенти індивідуальні й неповторні, кожен має право на власну точку зору. Це, так би мовити, визнання „незавершеності” особистості студента й „авансування” її значущості;

· конгруентність, яка передбачає розуміння особистісного світу й почуттів і прийняття себе як особистості, що розвивається, має право на помилку, діяльність „тут і тепер”, сприйняття усього спонтанного, безпосереднього у навчальній ситуації;

· рефлективність, яка дозволяє викладачу спостерігати за своєю діяльністю, бути готовим до її перегляду, багатогранності її реакцій у взаємодії з майбутніми колегами; прислухатися й придивлятися до студента, який вербально й невербально надає багатопланову інформацію про себе.  Збирати й приймати до відома таку інформацію - здатність сильного викладача, який не боїться бути неправим, вчитися у студентів;
· діалогізм як бажання і вміння слухати і чути дитину, здатність викладати навчальний матеріал як відповідь на ті запитання, які виникають у дітей, „йти не з предметом до учня, а з учнем до предмету”, вести міжособистісний діалог на основі рівності позицій, взаємної довіри й поваги. Саме діалогічні стосунки сприяють гуманізації взаємин викладачів і студентів (Г.О. Балл, І.Д. Бех, Л.В.Зазуліна, Є.Т.Коробов, Н.М.Салацька та ін.);

· співпраця як установка на взаємодію зі студентом (а не вплив на нього) у процесі спільної діяльності й спілкування; прагнення і вміння забезпечити студентам позицію „співавторів навчального процесу”. 
Гуманізації відносин викладачів і студентів сприяють різноманітні спільні справи їх як партнерів комунікативної взаємодії. 
Найбільш повно забезпечується комунікативна взаємодія студентів між собою і з викладачем, здійснюється взаємообмін соціально-рольовими функціями на лекції-діалозі. Така робота, на наш погляд, не тільки розвиває комунікативні вміння учнів, а й покращує виконання завдання, яке полягає в тому, щоб логічно переконати свого опонента. Присутні є одночасно і слухачами, і експертами, і потенційними учасниками самого діалогу. Шукаючи способи вирішення проблеми, кожен має можливість виявити свої людські якості, досвід, погляди, переконання, проблеми, емоції, характер тощо.
Організація практичних, семінарських занять на основі колективних творчих справ (І.П.Іванов), рольових, ділових, імітаційних, інтерактивних ігор (“Брейн-ринг”, “Захист фантастичних проектів”, „Естафета улюблених справ”, „Усний журнал”, „Аукціон знань”, “Хокей”, “Урок-панорама”, “Урок-подорож”, “Урок-спостереження” тощо) сприяє  універсалізації здібностей викладачів й студентів, гуманізації їх взаємини, зміні позиції у спілкуванні (“викладач – студент” на “викладач – майбутній вчитель”, “викладач – майбутній колега”). 
Доцільним є проведення різноманітних професійних конкурсів, зокрема „Найкращий вчитель-вихователь”, який складається з декількох етапів: „Моє педагогічне кредо” (виступ, який розкриває педагогічну індивідуальність); конкурс ерудиції (складання текстів, промов); „Педагогічна  ситуація” (виявлення знань, навичок, вмінь у вирішенні реальних педагогічних ситуацій); „Золоті руки” (виготовлення сувенірів, виробів); „Педагогічна техніка” (прояв акторської майстерності, фантазії, творчості); „Аукціон педагогічних ідей” (захист власних ідей щодо оновлення виховного процесу в школі.

Таким чином, розуміння сутності гуманізації, врахування вищезазначених чинників, впровадження у навчальний процес ВНЗ різноманітних спільних творчих справ сприяють гуманізації взаємин у системі „викладач-студент”.
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